在贯彻落实《关于构建和谐劳动关系的
实施意见》视频会议上的讲话
（2016年7月8日）
省委统战部副部长、省工商联党组书记
杨京伟

同志们：

去年我省贯彻落实中央《关于构建和谐劳动关系的意见》视频会议召开以来，全省各级工商联认真贯彻落实会议精神，充分发挥组织健全、会员众多、贴近企业的优势，积极参与协调劳动关系三方机制建设，与人社部门、工会和其他企业代表组织密切配合，在开展教育引导、反映企业诉求、参与纠纷调解、维护企业合法权益、推动构建和谐企业文化等方面积极作为，有力促进了和谐劳动关系的发展，取得了明显成效。现在，越来越多的非公有制企业更加重视和谐劳动关系的构建，积极发挥职代会作用，就企业发展中重大问题与职工代表开展协商，关心职工利益，保障职工基本权益，树立了企业的良好形象。省工商联副主席企业森源电气、三全食品及省汽摩商会被确定为全国首批和谐劳动关系示范单位，起到了很好的示范带动作用，在社会上产生了积极反响。今年4月，省委、省政府印发我省《关于构建和谐劳动关系的实施意见》（以下简称《实施意见》），这是新形势下我省劳动关系工作领域的重要指导性文件，全省各级工商联要进一步统一思想，提高认识，深刻理解核心要义，准确把握着力重点，在巩固阶段性成果的基础上持续加力，久久为功，抓好贯彻落实。下面，按照会议安排，我结合工商联工作实际，就贯彻落实我省《实施意见》，讲几点意见。
一、要进一步提高思想认识，切实增强责任感使命感
习近平总书记指出，努力构建中国特色和谐劳动关系，是坚持中国特色社会主义道路、贯彻中国特色社会主义理论体系、完善中国特色社会主义制度的重要组成部分，经济、政治和社会意义十分重大而深远。在今年3月4日全国政协民建、工商联界联组会议上，习近平总书记特别强调，广大非公有制经济人士要做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，自觉履行社会责任。构建和谐劳动关系，不仅是非公有制企业履行社会责任的重要方面，也是自身健康可持续发展的内在要求。实践证明，在构建中国特色和谐劳动关系进程中，广大非公有制企业扮演着重要角色，发挥了重要作用。目前，全省非公有制经济单位数已占到全省市场主体总数的99.7%，贡献了全省55%的地方财政收入、60%以上的进出口额、74%的GDP、80%以上的新增就业，可以说，非公有制企业已成为支撑增长、促进创新、扩大就业、增加税收的重要力量，非公有制经济领域劳动关系已经成为构建和谐劳动关系的重要方面。
工商联作为构建和谐劳动关系特别是非公有制企业和谐劳动关系的重要推动力量，具有先天的政策优势和独特的工作优势。一方面，中央对工商联参与这项工作作出明确规定，2010年中共中央、国务院《关于加强和改进新形势下工商联工作的意见》将参与协调劳动关系，促进社会和谐稳定作为工商联的基本任务写入其中。《中国工商业联合会章程》也明确工商联承担着参与协调劳动关系，协同社会管理，促进社会和谐稳定的职能。另一方面，工商联是党领导的以非公有制企业和非公有制经济人士为主体的人民团体和商会组织，与非公有制企业和非公有制经济人士联系密切，熟悉了解企业状况和企业家思想状况，在协调社会关系、促进社会和谐稳定方面，可以通过深入调查研究反映企业诉求、加强教育培训坚定发展信心、参与法规制定引导遵法守法、搭建服务平台推动健康发展，参与三方机制共同解决问题等，为构建和谐劳动关系打牢社会基础、思想基础、法治基础、物质基础和组织基础。推进构建非公有制企业和谐劳动关系，不仅是党的经济领域统战工作的重要内容，也是工商联参与协同社会治理的重要切入点。面对新形势新要求，全省各级工商联要进一步提高思想认识，站在贯彻落实习近平总书记“七一”讲话和“3·4”重要讲话精神的高度，深刻认识新的历史条件下和经济发展新常态下构建中国特色和谐劳动关系的重要性和紧迫性，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，认真学习贯彻我省《实施意见》，准确理解精神实质，学深悟透，融会贯通，自觉把推动构建和谐劳动关系摆到更加突出的位置，找准结合点，选好切入点，抓住关键点，努力在推动我省构建和谐劳动关系中发挥积极作用。
二、要进一步明确职责定位，积极作为发挥作用
《实施意见》从依法保障职工合法权益、完善劳动关系协调机制和矛盾调处机制等8个方面阐述了构建和谐劳动关系的主要目标，明确了23项具体任务。全省各级工商联要围绕职责，找准定位，把握关键，务实推进，把工作任务落到实处。
一要主动配合，参与三方机制。《实施意见》指出，健全由人力资源社会保障部门会同工会和企业联合会、工商业联合会等企业代表组织组成的三方机制，完善三方机制职能，健全工作制度，充分发挥三方机制在推进构建和谐劳动关系工作中的重要作用。这就要求全省各级工商联要进一步增强大局意识，以高度的政治责任感和强烈的责任担当，主动参与三方机制的健全完善，加强与人社部门、工会组织的协同配合，及时研究、积极推动有关重大问题的妥善解决。要引导广大非公有制企业普遍建立劳动关系调节机构，建立劳动争议协商调节机制，畅通协调协商渠道，充分发挥行业商（协）会调处劳动争议的独特优势，形成构建和谐劳动关系的整体合力，推动构建和谐劳动关系工作不断取得新进展。
二要履行职能，促进“两个健康”。非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长是非公有制企业构建和谐劳动关系的重要前提。《实施意见》强调，优化企业发展环境，进一步转变政府职能，加大对中小企业特别是小微企业政策扶持力度，破解小微企业融资难、融资贵问题，引导企业主动转型升级，教育引导企业经营者积极履行社会责任，加大思想政治教育，等等。这些要求与工商联“两个健康”工作主题高度契合。各级工商联组织要切实履行职能，着眼“搬山破门”，积极推动促进非公经济发展各项政策措施的落实，加强调查研究和维权服务，组织开展政企沟通、银企对接活动，使财政支持、税收优惠、降费减负、融资支持、创业孵化、促进创新、开拓市场、提升公共服务等方面政策红利充分释放，着力推动形成有利于非公有制经济健康发展的政策环境、法治环境、市场环境和社会环境。要按照《实施意见》关于营造构建和谐劳动关系良好氛围的有关要求，持续强化非公有制经济人士的思想政治工作，教育引导他们践行社会主义核心价值观，牢固树立法治意识、法治观念，秉承创新、执着和勇于担当的企业家精神，承担起报效国家、服务社会、造福职工的社会责任，切实做到爱国、敬业、创新、守法、诚信、奉献。
三要加强宣传，营造浓厚氛围。构建和谐劳动关系，宣传舆论阵地不能丢。要充分利用工商联网站、自办内刊、微信公众客户端、手机报等线上、线下媒体资源，广泛宣传构建和谐劳动关系的重大意义、总体要求及目标任务等，深入宣传党和政府的方针政策及劳动保障法律法规，大力宣传全省各级工商联积极参与构建和谐劳动关系的经验做法、取得成效，表彰宣传关爱职工、积极履行社会责任的非公有制企业先进典型，发挥示范带动效应，营造全社会共同关心、支持和参与构建和谐劳动关系的良好氛围。
三、要进一步突出工作重点，厚植优势夯实基础
《实施意见》为工商联系统参与构建和谐劳动关系明确了目标任务，提供了基本遵循。一分部署，九分落实。全省各级工商联要把学习贯彻《实施意见》与学习贯彻习近平总书记重要讲话特别是在全国政协民建、工商联界联组会上的重要讲话精神结合起来，与学习贯彻中央、省委统战工作会议、群团工作会议精神结合起来，突出重点，强化措施，狠抓落实，积极促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，为构建和谐劳动关系奠定坚实基础。
一是深化理想信念教育，打牢思想基础。要持续深化以“守法诚信、坚定信心”为重点的非公有制经济人士理想信念教育实践活动，引导非公有制经济人士增强对中国特色社会主义的信念、对党和政府的信任、对企业发展的信心、对社会的信誉。在服务非公有制企业做大做强、帮助企业解决具体困难的同时，引导非公有制经济人士自觉将个人梦、企业梦融入中国梦，把企业发展和国家社会发展结合起来，把个人富裕与全体人民共同富裕结合起来，把遵循市场法则与发扬社会主义道德、维护职工合法权益结合起来，开展“法律进企业”活动，将法治精神融入企业文化，切实增强依法用工意识，自觉关爱职工，促进企业与职工协商共事、机制共建、效益共创、利益共享。要教育引导非公有制经济人士加强对企业职工的人文关怀，尊重职工的主人翁地位，严格执行劳动法、劳动合同法、劳动争议调解仲裁法等相关法律法规，依法规范用工，不断改善劳动条件，强化安全生产和职业卫生教育培训，加强特种群体和特殊劳动保护，按时足额缴纳社会保险，完善补贴政策、鼓励职工参加学历教育和继续教育，通过多种渠道保障职工基本权益，激发职工参与企业发展的活力动力，增加职工的归属感、幸福感和对企业的认同感。
二是引导企业提振信心，促进转型发展。当前，随着我国经济发展进入新常态，传统的资源消耗型发展方式已经难以为继。积极参与供给侧结构性改革、转变发展方式已经成为非公有制企业面临的首要任务，转型升级势在必行。这不仅关系到企业的生死存亡，也关系到企业能否吸纳就业、和谐用工等社会问题。各级工商联要充分发挥引导带动作用，通过行业互助、经验互鉴、教育培训等多种方式，引导非公有制企业选方向，找对路，激活力，牢固树立和自觉践行“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，主动适应供给侧结构性改革新要求，积极参与深化国有工业企业改革，发展混合所有制经济，走高端化、品牌化、精细化发展道路，提高产品附加值，占领行业制高点，掌握市场话语权。在新一轮竞争中抢占先机、赢得主动，不断发展壮大，为构建和谐劳动关系创造物质条件。
三要推动非公企业党建，发挥引领作用。去年颁布的《中国共产党统一战线工作条例（试行）》、《中共河南省委关于加强新形势下统一战线工作的意见》对工商联参与配合非公有制经济组织党建工作提出明确要求。各级工商联要按照中央《条例》、省委《意见》要求和党委安排，积极参与非公有制企业党建工作，不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖。突出党建引领，推动党建工作和构建和谐劳动关系互融共进，大力宣传非公有制企业党组织和党员推动构建和谐劳动关系的做法，努力营造党建牵头、群团协同、合力促进企业和谐的良好氛围，不断增强企业党群组织活力，充分发挥在推动企业发展、凝聚职工群众、促进和谐稳定中的作用。
构建和谐劳动关系是一项长期任务，不可能毕其功于一役。全省各级工商联要持续加强组织领导，把构建和谐劳动关系作为履职尽责、发挥作用的重要内容，摆上重要议事日程，形成党组书记带头抓、分管领导亲自抓、部门科室具体抓，级级有责任、层层抓落实的责任体系。要加强队伍建设，加强对从事这项工作的同志和企业劳动关系工作人员的教育培训，组织他们系统学习相关法律法规和政策措施，增强服务意识，提高服务本领，为推动构建和谐劳动关系提供人才保证。
同志们，推动构建和谐劳动关系，事关全局，责任重大，任务艰巨，使命光荣。全省各级工商联要以这次视频会议为契机，认真学习贯彻《实施意见》精神，立足本职，发挥优势，开拓进取，扎实工作，努力推动我省非公有制企业构建和谐劳动关系，为中原崛起河南振兴富民强省、让中原更出彩作出新贡献！
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